

CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Badoglio az új olasz kormányfő

Az olasz király és császár Mussolinit betegsége miatt felmentette tisztségétől — Kiáltványok az olasz néphez — Olaszország tovább folytatja a háborút — Külföldi vélemények a változásról — A harcsterken az elmúlt két nap alatt nem változott a helyzet lényegesen — Hatalmas méretekben, fokozódó erővel tovább tombol a légiháború — Rendkívüli ülésre hívta össze Franco államfő a spanyol minisztertanácsot — Ghyczy Jenő a külügyminiszter

A világpolitikának nagy eseménye van. Az olasz rádió vasárnap éjszaka 11 órakor közölte, hogy Mussolini olasz miniszterelnök lemondott tisztségéről. Lemondását Viktor Emánuel király és császár elfogadta és utódául Pietro Badoglio tábornagyot nevezte ki, aki egyike a legkiválóbb olasz hadvezéreknek. Nevéhez fűződik Etiópia gyors elfoglalása és érdemeiért az olasz király Addis Abbeba hercegévé nevezte ki, majd a legmagasabb olasz katonai kitüntetéssel, az Annunziata-renddel tüntette ki. Egy későbbi jelentés Mussolini lemondását azzal magyarázta, hogy a változás Olaszország vezetésében a Duce egészségi állapotára vezethető vissza, mert nemrég megbetegedett.

Az olasz király és császár Badoglio kinevezése alkalmából kiáltványt intézett az olasz néphez, amelyben bejelentette a nagy eseményt. Felszólított mindenkit, hogy foglalja el munkahelyét és fokozza erőfeszítéseit Olaszország felemelkedése érdekében.

Később Badoglio adott ki felhívást, amelyben bejelentette, hogy átvette az ország katonai kormányzását az összes felhatalmazásokkal, azzal, hogy a háború tovább folyik és az olasz nép kitart az adott szó mellett. Tömörüljön mindenki a király köré.

Tegnap megjelentek az olasz városok és községek utcáin azok a nagy falragaszok, amelyeken Badoglio kormánya közölte az új rendelkezéseket. Eszerint a katonaság átvette a rend fenntartásának biztosítását. A polgári katonai célú alakulatokat, a miliciát a legfőbb katonai parancsnokság fennhatósága alá helyezték. A lakosság alkonyattól reggelig nem hagyhatja el a házakat, csak a papok és orvosok és akik hivatásuknál fogva erre kényszerülnek. Tilos a csoportosulás, 3 személynél több az utcán nem csoportosulhat és tilos a házakban is összejöveteleket, gyűléseket tartani. Az utasok az állomásokon kötelesek kézben tartani jegyüket, a szórakozóhelyek estétől reggelig zárva maradnak, tilos a fegyverviselés és minden fegyvertartási engedély érvényét veszítette. Gépkocsikat kizárólag katonai célokra lehet igénybevenni, tilos a röplapok és plakátok terjesztése, bármilyen fényjelek használata, a lapok naponta csak egy kiadásban jelenhetnek meg, a házak kapuját és főbejáratát a légvédelmi intézkedések keretein belül ki kell világítani, az ajtókat nyitva kell hagyni, míg az ablakokat éjszakára zárva kell tartani. Az utcákon járó-keleőknek fényképes igazolványt kell maguknál tartaniok és a katonaság felszólítására felmutatni. A rend fenntartását a katonaság fegyverhasználatával biztosítja és a rendelkezések ellen vétőket katonai törvényszék elé állítják.

Az első külföldi vélemény

Hétfőn reggel már valamennyi svéd lap szöszszerinti szövegében közli Viktor Emánuel király-császár és Badoglio tábornagy kiáltványát. Az összes lapok már címfelirataikban hangsúlyozzák Olaszország változatlan háborús készségét. Mussolini lemondásával kapcsolatban főleg azt emelik ki, hogy lemondása közvetlenül 60. születésnapja előtt történt.

A Londonból érkező első visszhang nem hagy kétséget afelől, hogy az olaszországi fejlemények a legkevésbé sem felelnek meg a szövetségesek kívánságainak és reményeinek. Egyre nagyobb meglepetést kelt, hogy milyen heves ellenállás mutatkozik a kelet-szicíliai olasz záróvonalon az újjászervezett szövetséges hadseregek állandó rohamaival szemben. A szicíliai tengersizorosan keresztül egyre jönnek az újabb megerősítések s Badoglio tábornagnak a német csapatok főparancsnokával folytatott megbeszélései is arra mutatnak — mondják Londonban —, hogy a tengely a végsőkig védelmezni akarja a messinai hidfoállást.

Berlin állásfoglalása

A Duce lemondásának híre berlini politikai körökben vasárnap éjszaka tizenegy órakor vált ismeretessé. A német nyilvánosság a német nagydó hétfő reggeli első jelentéséből értesült a történetekről. Az első jelentések a Stefani közlésein alapultak, amelyek szerint a lemondás oka Mussolini megrendült egészségi állapota. Természetesen mind politikai, mind diplomáciai körökben a legélelkebb tárgyalásokra adott okot és alkalmat Mussolini távozása. Német részről idáig még semmi további körülményt nem közöltek.

Roosevelt nyilatkozatra készül

Washingtoni jelentés szerint a newyorki lapok vasárnap este különkiadásban közölték Mussolini lemondását és Badoglio tábornagnak kormányfővé és miniszterelnökké történt kinevezését. Amerikai hivatalos körökben egyelőre nem foglalnak állást az eseményekhez, de a Fehér Háza közölte, hogy rövidesen hivatalos nyilatkozat jelenik meg. Úgy tudják, hogy a külügyminisztérium olasz szakértőit még vasárnap este a minisztériumba hívták.

A katonai helyzetben nem történt lényeges változás

A katonai helyzetben nem történt lényeges változás az elmúlt két nap folyamán. Kelet-Európában a németek eredményesen folytatják nagy elhárítóharcukat a támadó szovjethadosztályokkal szemben, Sziciliában pedig a tengelyes csapatok újonnan elfoglalt fővédelmi állásait még nem érte nagyobb arányú támadás.

Berlini jelentések szerint az angol-amerikai hadműveletek sulypontját Catánia térségéből most a sziget belsejébe helyezték át.

Kelet-Európában a szovjet hadsereg tovább folytatja nagyarányú offenzíváját, a német jelentések szerint azonban csak Orelnél tombolt tovább változatlan hevességgel a harc, az arcvonal egyéb szakaszain a szovjet támadások ereje észrevehetően csökkent.

Az amerikai ügyvivő a Vatikánban

Tittman vatikáni amerikai ügyvivő szombaton tett először látogatást a vatikáni államtitkárságon Róma légitámadásai óta. Vatikáni körökben szokás szerint titokban tartják a beszélgetés tartalmát, de nem titkolják, hogy ez a már többször elhalasztott látogatás kínos és zavart légkörben folyt le.

Ujabb sulyos terrortámadásokat intézett az angolszász légihaderő német városok ellen

A tegnapi német hadijelentés szerint a bolsevisták a kubáni hidfőnél, Orelnél és a Ladoga-tótól délre indítottak újabb erős támadásokat a német védelmi vonalak áttörésére, de kísérleteiket a német védelem kemény harcokban visszaverte és 130 páncélost elpusztított.

Sziciliában meggyújtották az arcvonal északi és keleti része elleni angolszász támadó vállalkozásokat. A siracuzai kikötőben német harcirepülők elsüllyesztettek 3 ellenséges kereskedelmi hajót 20.000 tonna tartalommal és sulyosan megrongáltak 14 szállítóhajót 61.000 tonna tartalommal.

A brit-amerikai légihaderő szombaton és vasárnap újabb sulyos terrortámadásokat intézett német és megszállt városok

URÁNIA MOZGÓ

Jul. 28-án szerdán és 29-én csütörtökön este 8 órakor
A legnagyobb sikerű olasz film!

A 103 nem tér vissza

Főszereplők az olasz hadifengerezet tisztjei, altisztjei és legénysége.

ellen. Vasárnapra virradó éjjel Hamburgra és Kielre dobtak le nagymennyiségű bombát az ellenséges repülők. Nappali újabb támadás irányult Hamburg ellen, míg hétfőre virradó éjjel Essen volt az angolszász repülők célpontja. A német városok lakónegyedeiben a bombák komoly pusztítást okoztak és a polgári lakosság súlyos károkat szenvedett. Hamburg minden kórháza megrongálódott, a várost mintegy 1000 repülő támadta és ez volt a háború eddigi legnagyobb légitámadása. Német terület fölött 61 ellenséges repülőgép semmisült meg.

Néhány érdekes hír

A magyar külpolitikai vezetésben változás állott be. Magyarország Főméltóságú Kormányzója a külügyminisztérium vezetése alól felmentette Kállay Miklós miniszterelnököt és előterjesztésére külügyminiszterré Ghyczy Jenőt nevezte ki, aki eddig a külügyminiszter állandó helyettese volt. A külügyminiszter új helyettese Szentmiklóssy Andor meghatalmazott miniszter.

Az olasz király és császár Badoglio kormánya külügyminiszterévé Guariglia volt ankarai nagykövetet nevezte ki, aki 54 éves és 1913 óta áll az olasz külpolitika szolgálatában.

Madridi jelentés szerint Franco tábornok, államfő vasárnap éjszaka, röviddel éjjel utánra rendkívüli ülésre hívta össze a spanyol minisztertanácsot. A tanácskozás hétfőn délelőtt is folytatódott. Hivatalos jelentést eddig még nem adtak ki a megbeszélésekről.

Hansson svéd miniszterelnök beszédet mondott. Kijelentette, hogy a háború eljuthat Svédorszáig, de a svéd nép minden támadásnak a végsőkig ellenáll.

A keleti hadszíntérről érkező jelentések alapján illetékes német katonai helyen gígaszinak mondják a szovjet erőfeszítéseit a német front ellen. Hír szerint Sztalin parancsot adott tábornokainak, kíséreljék meg minden áldozat árán a német védelmi vonal áttörését.

A Kréta szigete ellen szombaton támadást intéző angolszász légihaderő 21 gépet veszített.

Vasárnapra virradó éjszaka ismét légiriadó volt Svájcban a keleti részében.

A német légihaderő vasárnap igen eredményes támadást intézett a keletangliai Hull kikötője ellen. A katonai célpontokra sok nagyhatású bomba hullott.

Wladimir Klosak, a magyarországi új horvát követ szombaton nyújtotta át megbízólevelét a Kormányzó Úrnak, aki hosszasan elbeszélgetett a horvát állam képviselőjével.

Csongrádon 139 sokgyermekes anyja jelentkezett megjutalmazás és kitüntetés végett

A Magyar Anyák Nemzetvédelmi Bizottsága mint minden évben az idén is megjutalmazza és kitünteti a sokgyermekes magyar anyákat.

Csongrádon a hatóság felhívása alapján megjutalmazás és kitüntetés végett a legnap déli határidőig összesen százhar-

min kilenc sokgyermekes anyja jelentkezett a város főjegyzői hivatalában.

A Magyar Anyák Nemzetvédelmi Bizottsága a jutalmazások és kitüntetések ügyében a jövő hónapban fogja döntését meghozni.

—o—

Az aratómunkásokat nem veszik igénybe közérdekű munkaszolgálatra

A földművelésügyi miniszter korrendelettel értesítette valamennyi gazdasági felügyelőset, hogy a honvédelmi miniszter rendelete szerinti a közérdekű munkaszolgálatra bevonulnak közül a községi előjáróság által igazolt arató szerződéssel rendelkező aratómunkásokat, jelentkezésük után azonnal el kell bocsátani. Az ilyen aratómunkások július 1-től kezdve közérdekű munkaszolgálatra való igénybevételre nem jöhetnek tekintetbe. Elrendelte a honvédelmi miniszter, hogy a közér-

dekű munkaszolgálatra július hó 1-től kezdve való igénybevétel, illetve behívás alól mentesek az éves szerződést felmutató gazdasági cselédek, amennyiben ebbeli minőségüket községi előjárósági bizonyítványai igazolják.

Gyermekágy és asztal eladó
Hosszu u. 20. 684

Háztartási munkára bejárónőt felveszek, Sinkó pék, Szentháromság-tér 3. 696

Összetartás utca 27 számú ház eladó, ért. Szőlőhegyi u. 30 sz.

Tudnivalók az őrlési tanusítványok kiállításáról

A városi közellátási hivatal megkezdte az őrlési tanusítványok kiadását. Először azok jelentkezzenek, akik már elcsépeltek és a vetőmag visszatartása, valamint a beszállítási kötelezettség teljesítése után megállapíthatják az őrlésre viszsza maradó gabonamennyiségüket.

Az őrlési tanusítványokért való jelentkezés előtt az érdekeltek előbb a hivatal gazda-

lajstrom osztályát keressék fel a szükséges igazolás elintézésére.

Azok, akik még nincsenek készen a csépléssel, egyhónapi mennyiség megőrlésére kapnak engedélyt. Azok, akik eddig ellátatlanok voltak és kenyérjegyük volt, de most ellátottakká váltak a hét végén, a júliusi kenyérjegyek beváltása után jelentkezzenek az őrlési tanusítványért.

Leleplezett árdragítók

A múlt pénteki hetipiacon az egyik rendőr arra lett figyelmes, hogy Vincze Sándorné Kisfaludy utca 4 szám alatti lakos egy pár csirkeért 20 pengőt kért a vevőtől. A rendőr először csak figyelmeztette az asszonyt, hogy a maximális áron adja a csirkét, mert különben baj lesz. Amikor azonban Vincze Sándorné kijelentette, hogy akkor inkább visszaviszi a csirkét, a rendőr karonfogta az asszonyt és előállította a kapitányságra. Vincze Sándorné a kapitánysá-

gon is megismételte, hogy ő nem hajlandó 20 pengőn alul adni a csirkét, mire megindították ellene az eljárást és portékáját elkobozták.

Kiss Imréné T. 521 sz. alatti lakos ellen szintén árdragítás miatt indított eljárást a rendőrség, mert Medgyesi Antal Szép utca 9 szám alatti lakosnak egy 50 kg. körüli soványsertést 400 pengőért adott el.

Az uzorabiroóság valószínűleg a jövő hónapban fog a két árdragító felett itélkezni.

A jövő hónapban indul meg a Körösön a hajóforgalom

Nagy Elemér gyógyszerész, mint ismeretes, a közelmúltban beadványt intézett a városhoz. Beadványában azt kérte, hogy a város illetékes helyen sürgesse meg a körösi hajóforgalom megindítását, mert ahhoz fontos nemzetgazdasági érdekek fűződnek. A város Nagy Elemér beadványát magáéva tette és a körösi hajóforgalom megindítása érdekében azonnal megtette a szükséges lépéseket.

Ennek eredményeként a napokban a MFTR től bizottság szállt ki Bekésre. A szakemberekből álló bizottság a helyszí-

nen megsejmelte a békési kikötőt és berendezését. A látogatás alapján megállapítást nyert, hogy a békési kikötő mind fekvésénél fogva, mind berendezését illetően az ország egyik legszebb kikötője.

Értesülésünk szerint bizottság szemléjének eredményeként a jövő hó első felében már megindul a személy- és teherforgalom a Körösön. A személyhajók allomásai a következők lesznek: Békés, Köröstarcsa, Gyoma, Békésszentandrás, Csongrád.

—o—

Esőt vár

a csongrádi határ

Amióta beköszöntött a kánikula, nem volt eső Csongrádon és környékén, mert az a pár-szemnyi csapadék, ami a múlt héten volt, semmit sem jelentett. A száraz, meleg idő kedvező is volt az aratási és rakodási munkákra, a cséplés most van folyamatban, amikor szintén fontos a jó idő, másrészt azonban most már nagyon elkelne egy jó, kiadós eső.

Néhány nap múlva azonban feltétlenül kell az eső, mert a

hosszu szárazságot a kukorica nagyon megsínyli. A tarlónövények elvetéséhez is elengedhetetlen a csapadék. Kölest, muhart vetnek a gazdák a felszántott tarlóba. A vetés néhány nap múlva megkezdődik.

1 fias fejőstehén, 2 üszőborjú, 1 fuvaroskocsi és egy strátkocsi eladó Szőlőhegyi u. 62. 692

Könnyű, egy ló után való jóállapotban lévő kocsit megvételre keresek, ért. Barátság u. 1. 698

Házért földet cserélnék, közel a városhoz, lehetőleg a rétbén ért. Thökoly u. 5 sz. 695

Vitéz Váczy István

délvidéki kiviteli vállalata

a legmagasabb napi áron vásárol mindenfajta

gyümölcsöt

Telephely: Csongrád, Csemegi Károly u. 5.

Meghalt gróf Károlyi Imre

Gróf Károlyi Imre nagymá-gocsi nagybirtokos, Csongrád vármegye törvényhatósági bizottságának örökös tagja szombaton délelben meghalt. Gróf Károlyi Imre 1873-ban született és hosszú éveken keresztül, mint az Angol-Magyar Bank elnöke nagy szerepet játszott az ország közgazdasági életében, de egészen a múlt évig erősen kivette részét Csongrád vármegye törvényhatóságának munkájából is. A múlt évben kettős csapás érte gróf Károlyi Imrét, szerencsétlenség érte, repülőgépről a Dunába zuhant és meghalt fia, ifj. gróf Károlyi Gyula, majd elhunyt a felesége. Az utóbbi időben sokat betegeskedett és szenvedéseitől 70 éves korában váltotta meg a halál. Gróf Károlyi Imrét testvére, gróf Károlyi Gyula nyugalmazott miniszterelnök és gróf Almássy Dénesné, gróf Károlyi Consuella, valamint gyermekei, gróf Károlyi Ferenc, Viktor, György és Consuella, férjzett ifj. Horthy Miklósné gyászolják a széles körben kiterjedt rokonságon kívül. Gróf Károlyi Imrét szerdán temetik el a nagymá-gocsi sírboltba.

Kormányrendelet az ország faellátásának biztosításáról

Az ország faellátásának biztosítása érdekében a kormányrendeletet adott ki, amely szerint a földművelési miniszter, illetve annak felhatalmazása alapján az erdőgazgatóság, a törvényes korlátozásokon túlmenően az 1943-44. évi termelési idényben is engedélyezhet rendkívüli fahasználatot.

A Budapesti Közlöny vasárnapi számában megjelent földművelési miniszteri rendelet a megalkarítási kötelezettséget az 1943-44., 1944-45. és 1945-46. évi termelési idényekre felülgesszi és kötelezővé teszi az évi rendes fahasználatoknak teljes egészében való kitermelését. A rendelet előírja, hogy minden erdőbirtokos, akinek szálterdeje eléri a 60 katasztrális holdat, szarjterdeje pedig a 30 katasztrális holdat, köteles az 1943-44. idényben egyévi vágásnak, az ennél kisebb erdőbirtokosa pedig katasztrális holdanként egy normál ürméternek megfelelő mennyiségű fát a rendes fahasználaton felül kitermelni.

A rendelet kötelezi az erdőbirtokosokat arra is, hogy a szükséges faválasztékokat az erdőgazgatóságtól megállapított mennyiségben termeljék ki és a fatermelés menetéről havonként jelentést tegyenek.

Hirdessen lapunkban.

Ha lakását csinosan és izl-sesen akarja festetni, szóljon **PUSZTAY ISTVÁN** hadirokkant **szobafestő** és mázoló-mesternek, Jókai u. 39. Most érkeztek Németországból a legújabb falfestő gépei, mintái és szennzációs meszelő-gépei.

A csépelgető gazdák és cséplőgépezők figyelmébe

Horváth Ferenc főelőadó, a vármegyei közellátási felügyelőség vezetője közli tájékoztatásul a következőket:

„A csongrádvármegyei m. kir. Közellátási Felügyelőség ellenőrző közegei napok óta vizsgálják a cséplés menetét a helyszínen. Az ellenőrzés során több alkalommal tapasztalták azt, hogy a csépelgető gazda nemcsak azt a gabonát csépelgeti, amit gazdakönyvébe a hatóság által bejegyeztetett, hanem más gabonaműt is, ami a gazdakönyvben egyáltalán nem szerepel. Pl. 8 kat. hold buzavetés szerepel a gazdakönyvben, ugyanakkor 2 kat. holdról learatott árpát is csépelget. Ez a tény kifejezett kijátszása a fennálló rendeleteknek, hatósági felrevezetés tényét meríti ki és súlyos közellátási visszaélésként kerül elbírálásra.

Felhívom az érdekelt gazdákat elsősorban, hogy lehetőleg még a cséplés megkezdése előtt a legsürgősebben jegyeztessék

be pótlólag gazdakönyvükbe az elmulasztott más gabonamű adatait és felhívom a cséplőgép felelős vezetőit, akiket a fogadalom kötelez a rendeletek 100 százalékos betartására, hogy minden ilyen esetben, amikor a gazdakönyvben nem szereplő gabonaművek csépléséről van szó, az illető gazda nevét, pontos címét, az elcsépelgetett gabona mennyiségét minden hét szombatján Hódmezővásárhelyen a Közellátási Kormánybiztos urnál és Csongrád megye egyéb részein pedig a m. kir. Közellátási Felügyelőség Szentés (Kossuth tér 5 sz.) írásban bejelenteni tartozik.

Amennyiben fenti felhívás ellenére mulasztást észlelnék úgy a csépelgető gazda, mint a cséplőgép kezelő részéről, haladéktalanul javaslatot teszek az illetékes Közellátási Kormánybiztos Ur Oméltóságánál nevezettek internálására vonatkozólag.”

A mai csongrádi piac hivatalos árai

A vármegyei Közellátási Felügyelőség a mai, keddi csongrádi piac hivatalos árait az alábbiakban állapította meg:

Zöldborsó 42, zöldbab 34, kelkáposzta 20, főzötök 12, tejjeskáposzta 16, uborka 32 fillér kg-ként. Kalarábé 16-24, sárgarépa 8-10, retek 10-20, vöröshagyma 6-12, fokhagyma 12 fillér csomónként. Ujburgonya 22-38 fillér kg-ként. Zöldpaprika drb-ja 6 fillér. Szerbpaprika drb-ja 10 fillér. Paradicsom 80, meggy 70-120, spanyolmeggy 70-150, ribizli

120 fillér kg-ként. Csöves kukorica drb-ja 24 fillér. Befőzési uborka kg-ja 40 fillér. Sárgadinnye kg-ja 120 fillér. Tojás kg-ja 450, drb-ja 22 fillér. Tej 50, tejfel 280 fillér literenként. Juhturó 400, füstöltcsaj 720, vaj 920, sovány tehénturó 135, sárgabarack 60-130, rózsabarack 140, körte 90-120, édesalma 60-120, savanyualma 90 fillér kg-ként.

Ezeknek az áraknak a túllépése árdrágítást képez s szigorú büntetést von maga után.

Néhány napon belül teljesen elkészül a város jövőévi költségvetéstervezete

A különböző városi ügyosztályoknak, mint megírtuk, július hó 10-ig kellett a város jövőévi költségvetésének elemi előirányzatait elkészíteniük. Azóta a számvevőség dolgozik a költségvetésen. A munkálatok Eperjessy Emil főtanácsos, a számvevőség kiváló főnökének nyi-

latkozata szerint már igen előrehaladott állapotban vannak, úgyhogy néhány napon belül teljesen elkészül a város jövőévi költségvetéstervezete.

A város képviselőtestülete a költségvetéstervezetet a jövő hónap második felében fogja letárgyalni.

Kigyulladt és leégett egy buzaasztag

Atkári István csongrádi gazdálkodó T. 150/a számú tanyáján tegnap délelőtt 9 órakor kigyulladt egy buzaasztag. A tüzet először a tanyabeliek próbálták etoltani, majd a városi tűzoltók segítségét kérték egy levente útján. A tűzoltók percek

alatt a helyszínen termettek, de az asztagot már ők sem tudták megmenteni, mert az teljesen lángokban állott. Atkári István kára 1500 pengőre tehető. A csendőrség a tűz okának megállapítására megindította a vizsgálatot.

A Tiszavidéki Takarékpénztár (Uri u. 3 sz.)

azonnal legelőnyösebben folyósít kölcsönöket és a legmagasabb kamattal gyümölcsözteti a betéteket. Telefon 18 szám.

Állítsanak fel tilalomtáblákat a strand környékén!

Mivel a tiszai fürdőzésnek minden évben megszokott lenni a maga áldozata, ezért ajánlatos lenne Csongrádon is a kijelölt strandok közvetlen közelében levő, de fürdésre alkalmatlan veszélyes helyeket tilalomtáblákkal megjelölni. Sajnos, sokaknak nem ér a szép szó, a hatóságok rendelete, hogy csak kizárólag a kijelölt helyeken szabad fürödni, mely biztonságos az uszni nem tudók számára is és mentőszolgálat van s ott mindenki egyaránt biztonságos helyzetben élvezheti a strand örömeit. Hány és hány magyar élet pusztult már el úgy, hogy önmagáról megfeledkezve a tilalom ellenére is veszélyes helyen ment a Tiszába s miután uszni sem tudott, mentő sem volt a közelben, a hullámsír nyelte el, a legkegyetlenebb halál.

Meg vagyunk róla győződve, hogy ha a Tisza — legalább itt a városi része meg volna ilyen tilalomtáblákkal jelölve, melyeken ilyenféle felírás is állhatna: „Veszélyes fürdőhely”, vagy: „Vigyázz! Itt már a fürdés több áldozatot követelt!” — akkor bizonyosan kevesebben, vagy egyáltalán nem fürödne senki sem az ilyen területen, mert visszariadna a tilalomtábla vésszes feliratu figyelmeztetésétől.

Ma, amikor olyan drága minden magyar élet s olyan nagy szükség van mindenkinek a munkájára, óvni, védeni kell fajtánkat. Milyen könnyefakasztó és szivertépő fájdalom, mikor egy-egy testvérünk, talán saját hibájából is, de hiába vész el s egy magyar élettel fog amúgy is maroknyi nemzetünk, egy téglá kihull a nagy ház falából, mely éppen most van épülőben. Az ilyen eseteket meg kell előzünk! A szakadék széléről vissza kell rántani az ilyen meggondolatlan testvéreinket. Ne kerüljenek a halál karmába, mikor még annyit tehetnek fajtájuk boldogulásáért s Hazájukért.

Hisszük, hogy szavunk meghallgatásra talál s a hatóságok megfogják tenni a szükséges óvintézkedéseket, hogy minél kevesebb legyen az ilyen szerencsétlenek száma. A táblák elkészítése és felállítása különösebb nagy költséget nem is jelentene a városnak. (v.)

GABONÁT

örlésre minden mennyiségben raktároz a

Cseuz-malom

Folynak az adóelőírások

A városi adóhivatal minden évben elkészíti az adófizetők adóelőírását. Az ezévi adóelőírások most vannak folyamatban. Az adókönyvek kiállítására és kikézésítésére az előírási munkálatok teljes befejezése után kerül sor.

A csongrádi gazdák kecskeméti tanulmányútja A barackpiac

A csongrádi gazdák igen tanulságos kecskeméti kirándulásáról Sággy S. János gazdasági előjáró számol be cikkorozatban és közöljük annak első részét.

A csongrádi járási és városi gazdasági felügyelőség, Baradlay Mihály járási és gazdasági felügyelő kezdeményezésére még a kora tavasszal elhatározta, hogy a gazdákat, szőlősgazdákat tanulmányútra viszi és kellő előkészítés után a kirándulások a pénteken megrendezett kecskeméti tanulmányúttal lezárultak. A kecskeméti kirándulás rendkívül érdekes volt és közelről érinti a csongrádi gazdákat, elsősorban a szőlősgazdákat. A kiránduláson résztvevő csongrádi gazdák megtekintették a kecskeméti gyümölcs piacot, a hűtőházi berendezéseket, megnézték a Mezőgazdasági Kamara mintagyümölcsösét, valamint a szikrai szőlők borpincészetét.

A tanulmányútra indulókat Baradlay Mihály gazdasági felügyelő, a gazdasági előjárók és számos érdeklődő képviselte. Csongrádról harmincan vettek részt, akik között a Hegyközség gazdái is ott voltak Takács Péter Pál hegybíró vezetésével. A felgyői uradalmat Nagy Károly tisztartó képviselte.

A kecskeméti állomáson a kiránduló gazdákat dr. Tompa Ferenc a Duna-Tisza közti Mezőgazdasági Kamara nevében üdvözölte, majd kalauzálása mellett elindultak a „kecskeméti öregtemplom” irányába, ahol már az éjszakai órákban gyülekeznek napon a gyümölcsös kocsi és vásárlásokat a kereskedők még éjszaka megkezdik.

A piacra érve, a város nevében dr. Pataky Imre árvaszéki elnök üdvözölte a csongrádi és környéki gazda kirándulókat. Pataky árvaszéki elnök egyben a kecskeméti hegyközség elnöke is és irányítója az ottani szőlősgazdák munkájának. Kérésünkre elmondotta, hogy Kecskemét határa 165.000 katasztrális hold, amiből 19.000 ezer katasztrális hold gyümölcsös és szőlő van, 8.000 gazda kezén. A gazdákon kívül a gyümölcsösből 35.000 munkás él Kecskeméten. Az idén, — mint mondotta — barackból 70.000 mázsa termés volt, ebből exportra került 45.000 mázsa. A gyümölcsfákban a fagy és vízkár tetemes kárt okozott, azonban ez a kár 4-5 év múlva pótolva lesz. Az 1929-es évben Kecskemét határában egymillió ötszáznegyvenezer darab nyílvántartott gyümölcsfa volt. A városban 15 nagy exportkereskedő van, de van számos kisebb kereskedő is, akik szintén exportra dolgoznak. Kecskemét erőssége a jó kereskedelem, ami évtizedeken keresztül fejlődött ki a kecskemétiékből is. A mostani állásnál Kecskeméten zökkenő nem volt és a zsidók egyáltalán nem hi-

ányoznak a piacról, feleslegessé váltak.

Megtudtuk, hogy vannak hatalmas befogadóképességű hűtőházak és jó utárlózat biztosítja a közlekedést. Van öt átmenő betonut, kisvasút, bekötőt.

Pataky dr. ezután végigvezette a kiránduló gazdákat a kocsisorokon és megmagyarázta az ottani kereskedelmi szokásokat. Pirkadáskor lázas mozgolódás, alkudozás között kezdett a piac forgalma tetőpontra érni, az aznapi kialakult a rózsa-barackért 1 pengő 45 fillér volt. A piac, mire kivirradt, véget ért és a kocsi már a kereskedők előtt álltak sorban, várták az eladott gyümölcs átvételét. Majdnem minden utcában kocsisorokat láttunk. Napfelkeltekor ellátogattak a kiránduló csoport több kereskedőhöz, ahol az asszonyok és leányok százai válogatták, csomagolták a barackot.

A kereskedők elmondták, hogy reggel 8 órára a begyakorolt munkásokkal elvégzik az átvételt, bármilyen nagy is a piac. Az átvett barackot a hűtőházakba szállítják, ahol az exportig tárolják, hogy frissen és teljes értékében kerüljön külföldre.

A hűtőházi munkáról és a kirándulás egyéb tanulságairól legközelebb számolunk be. (S.)

SPORT

Bejutott a CsLE a Nemzeti Bajnokság III. osztályába

Mint ismeretes az MLSz tizenkét NB III. csoportot tervezett. Az egyes csoportokba 12-14 csapat vett volna részt az 1943-44 bajnoki évben. Az Alföldi Kerület NB III. csoportjába a tervezet szerint a CsLE is szerepelt volna.

A csongrádi sportkörökben meglepéssel vette mindenki az új NB III. beosztást. Később azonban az MLSz az eredeti tervét megváltoztatta és a CsLE helyett a budapesti Rézhenger SE-t osztotta be.

A CsLE természetesen nem nyugodott bele a nyugtalan mellőzésbe és illetékes helyen megtette a szükséges intézkedéseket.

Az NB csoportok végleges beosztását az Országos Tanács vasárnapi ülésén ejtette meg.

Az Alföldi Kerület NB III. csoportjának végleges beosztása a következő:

1. Szegedi TK, 2. Szegedi H ASE, 3. Makói AK, 4. Mezőkovácsházi TE, 5. Békéscsabai AK, 6. Békéscsabai MÁV, 7. Gyulai TE, 8. Szentesi MÁV, 9. Csongrádi LE, 10. Szolnoki MÁV II, 11. Szolnoki Cukorgyári SE, 12. Martfői Cikta SE (volt Ersekújvári Cikta NB II. csapata új neve), 13. Mezőberényi SE.

Az NB III. sorsolásokat a közeljövőben fogják megéjteni.

Az új beosztás utazási szempontból kifogástalan, azonban játékerő tekintetében magasan felette áll a többi NB. III. csoportnak.

Hiszen nemkevesebb mint három volt NB II.-ös csapat

nyert beosztást az új csoportba.

Az ifjusági edzőtábor szombaton este ünnepélyes vacsorával véget ért. A Magyar Labdarúgó Szövetség képviselője nevében báró Gudeszus Hugó kapitány mondott köszönetet a CsLE vezetőségének. Kiemelte, hogy a csongrádi edzőtábor nagyszerűen sikerült, jobban,

mint bárhol az idén. S egyben annak a reményének adott kifejezést, hogy jövőre az országos ifjusági edzőtáborozást is Csongrádon rendezhetik meg.

Az Alföldi Kerület nevében Vecsernyes Lajos főtitkár mondott köszönetet a CsLE vezetőségének a nagyszerűen sikerült edzőtábor megrendezéséért.

Utána vacsorával zárult a nagyszerűen sikerült edzőtábor.

CIKTA

CIPŐGYÁRTÁSI ÉS KERESKEDELMI R.-T.

Tiszaföldvár—Martfői telephelyén

keres kőműveseket és ácsokat.

Jelentkezni lehet a telepen.

RÁDIÓ

Július 27. kedd.

5.40 Úzen az otthon. 6.40 Ebesztő Torna. 7 Hírek. Közlemények. Regeli zene. 10 Hírek. 10.10 A rádiózenekar műsorából. 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 11.15 Dalok és hangszeres szöveg. 11.40 Divattudósítás. 12 Harangszó. Fohász. Himnusz. 12.10 A légierők fuvószenekara. 12.40 Hírek. 12.50 Mozart: C dur szimfónia. 1.20 Időjelzés-vizállásjelentés. 1.30 Honvédek üzennek. 2 Radics Gábor táncgyűjtése játszik. 2.30 Hírek. Műsorismertetés. 3 Budai Mandolinzenekar. 3.30 Gyermekdelután 4 Római vonósnégyes. 4.20 Idegennyelvű hírek. 4.45 Időjelzés. hírek. 5 A Vitezi Rend Zrínyi Csoportjának műsora. 5.30 Vecsey Ernő táncszámokat zongorázik. 5.45 Hosszú ének. 6 Ritter Irén és Péczely László énekel, kíséri a Rádiózenekar Majorossy Aladár vezényletével. 6.50 Hírek. 7 A Szekesfővárosi Zenekar hangversenye. 9.05 Közvetítés Jak község templomából. 9.30 Csárdások. 9.40 Hírek. 10.10 Meiles Béla zenekar. 11.10 Gighi és Journet műsorából. 11.45 Hírek. Budapest II. Géczy Barnabás zenekarának műsorából. 5-6.50 Azonos Kassa műsorával. 7. A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. 7.30 Cigányzene. 8 Holló József dr. előadása. 8.30 Táncczene. 9.10 Zongoraverseny. Utána Hírek.

Tanulót felvesz Palásti János szíjgyártómester, Szentesi utca 7 sz. 694

Papírzsákok rendkívül erősek, gabona tárolásra is alkalmasak kaphatók, Sinkó Ferenc sütő-mesternél, Szentháromság-tér 3 szám. 697

400 nszgöl patikaföld a Szántódűlőben és 2200 nszgöl alsóréti eladó, ért. T. 105. Szántó-dűlő.

Gabonát

beraktározásra elfogad a

Csongrádi Keresztény Gözmalom

3 kishold föld kiadó a Kásatorokosok mellett T. 446. ért. Csemegi u. 40 sz. 688

Használt ki be nyíló ablak eladó Apponyi u. 22. 691

FIGYELEM! Elveszett vasárnap d. e. egy fekete vágottfarkú nyírott szőrű puhi kutya. B. megtaláló 20 P jutalom ellenében vigye Fővenyi u. 4 sz. alá 689

Trágyát adok cserébe törekert és szálmárt, ért. Nagymező u. 9 sz. 690

Eladók: 1 hálószobabutor. 1 ebédlő. különböző háztartási felszerelések: edények, takarók, használt szőnyeg, képek és rámpák. Uri u. 1. 678

Félhold újvetésű here kaszálása eladó, ért. Rákóczi u. 4. 669

210 csomó buza szalmója és fele töreke eladó, ért. Kossuth F. u. 25 sz. alatt. Ugyanott egy teljesen jó állapotban levő tömör szobaaajtó is eladó. 673

26 csomó árpának a szalmája és töreke eladó, ért. Rákóczi Ferenc u. 4. 670

Szentesen városhoz közel 16 kat. hold betelepített gyümölcsöshöz családok szakmunkást, vagy részes művelésre bérlet keresek. Gyümölcsös mellett hét hold szántó van. Érdeklődőket levélben részletesen tájékoztatom. Dr. Eszes István Szentes. 646

A Nagy János-féle rakodó házszobáiba kiadó, ért. Andrassy u. 44 a délelőtti órákban. 644

1 kat. hold nagyrét eladó, ért. Mátyás király u. 6 sz. 641

Fiatal ügyes leányt fogorvosi rendelőbe felvesz dr. Genud fogorvos. Uri u. 19. 667

Vályog eladó Szent Gellért u. 22 sz. alatt, ért. ugyanott Sándor Ferencel. 662

Kölcsönzések, jó redőny, kender heveder kapható Brindza fűszeresnél. 659

CSONGRÁDI HIRLAP

Felelős szerkesztő: Vitéz Négyesi István.
Felelős kiadó: Szeder János.
Szerkesztő: Nyéki Péter.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth tér 9.
Előfizetési ára havonként 2.50 pengő.
Egyesületi ára hétévesre 10, vasár- és ünnepnap 16 fillér.
Nyomatott: László és Szekeres köznyomdájában. Kossuth u. 22.